

# LA ÚLTIMA HORA

Publicado los días 1, 3, 5, 7 y 9 de cada mes.

Número sueltos 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.475

SUSCRIPCIÓN

Un mes . . . . . 2 pesetas  
Estranjero (trimestre) . . . . . 10

Palma, Martes 1.º de Noviembre de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 4

## PEDRO FRANCISCO SALVÁ

Médico-especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ Y OIDO, domiciliado en Barcelona. Bretón Herreros, 19, principal, permanecerá en Lluchmayor, Nueva 13 los días 5 y 6 de Noviembre actual disponiendo de modernos aparatos eléctricos.

## Obligaciones del Tesoro

El día 4 se abre la suscripción en el Banco de España y en caso de no cubrirse el total continuará abierta en los días sucesivos.

El mejor valor y más seguro por ser reembolsable a la par y no tener el interés desuento alguno.

Informes: JAIME LUIS POU, Corredor Oficial de Comercio, calle San Bartolomé, número 21, de 9 a 1.

## Almanaque Bailly-Bailliere

PARA 1922

Participación GRATUITA en la Lotería de Navidad

Regalo de 1.000 décimos de la Lotería Nacional

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16

ACTUALIDAD

## El mariscal Foch en los Estados Unidos

Nueva York, 29.—Ha llegado el mariscal Foch, el cual ha partido para Washington.

El paquebot «Paris», que conducía al mariscal Foch ha entrado en la bahía, escoltado por numerosas embarcaciones. Después de cambiadas las salvas reglamentarias el mariscal desembarcó, siendo aclamado por millares de personas reunidas en el muelle.

Se ha dirigido luego al Ayuntamiento. Después de haber recorrido las principales calles en medio de un gran entusiasmo de la muchedumbre que se había congregado para recibirle, el mariscal Foch recibió a un tren especial que le condujo a Washington.

En esta capital fué recibido en la estación por el general Pershing, el subsecretario del departamento de Estado, el embajador de Francia con todo el personal de la Embajada y diversas autoridades civiles y militares.

Una vez terminadas las presentaciones y saludos de rúbrica se celebró en la misma estación una recepción, a la cual asistieron numerosas personalidades y algunas delegaciones de las fuerzas americanas que tomaron parte en la guerra europea.

El mariscal Foch acompañado de un destacamento de caballería que le rindió honores se trasladó entonces a la residencia que se le había preparado, siendo ovacionado en el trayecto por la multitud.

París, 29.—El periódico «Le Matin» recibe de su corresponsal el siguiente cable, fechado en Nueva York ayer día 28 de octubre. Dice así:

La Historia dirá algún día que el 28 de octubre de 1921, a las dos de la tarde, el mariscal Foch puso pie en tierra americana.

Envió estas líneas, sonando aún en mis oídos el zumbido de los cañones, el sonido de las músicas y el ruido de los aeroplanos; pero, sobre todo, el clamor ardiente de un millón de hombres que, en nombre de ciento diez millones más de compatriotas, han querido rendir homenaje de admiración de cariño y de respeto al ilustre mariscal francés.

Apenas el «Paris» franqueó las filas de buques empavesados que formaban guardia de honor a la entrada de la rada, cuando comenzaron las muestras de entusiasmo, que no habían de interrumpirse ni un solo instante.

Antes de llegar al muelle, un vaporcito se acercó al «Paris» y en ese vaporcito el mariscal Foch y sus acompañantes bajaron a tierra, mientras las sirenas de los otros buques se entremezclaban al tronar de la artillería y a los cantos de la Marsellesa.

El vaporcito dejó a sus viajeros en el muelle denominado Battery Place.

La muchedumbre era tan numerosa que muchas de las personas con quienes he hablado me aseguran que no recuerdan haber visto jamás, en casos análogos, una aglomeración semejante. En los árboles, en los faroles, en las verjas, en las ventanas, de todas partes pendían racimos de seres humanos que viroteaban a Foch.

Desde los balcones ondeaban multitud de banderas americanas y francesas, al par que los niños, aclamando al mariscal, hacían caer sobre éste una verdadera lluvia de confetti tricolor y también de los colores de la bandera americana.

No se oían en todos los labios más que aclamaciones a Francia y al mariscal. Esas dos palabras: Francia y el mariscal, eran las que brotaban como por encanto de todas partes.

Tal era la aglomeración, que hasta en el alto de los terrados de los rascacielos multitud de personas agitaban pañuelos y

banderas y valiéndose de bocinas aclamaban al mariscal Foch y a Francia.

Al abrir la marcha la comitiva, de los huecos de los edificios cayó una verdadera lluvia de flores y de confetti multicolor, mientras los hurras ensordecían de una manera conmovedora.

Un grupo de obreros había elevado al paso de la comitiva un arco de triunfo, donde había una inscripción cuya traducción literal decía así: «Aquí está el hombre que ha cumplido su misión.»

Y éste era, en efecto, el grito que corría de boca en boca y vibraba en todos los pechos. Nueva York recibía como a un dios al hombre que supo cumplir gallardamente y concienzudamente la alta misión de salvar al mundo.

Nueva York, 29.  
Toda la Prensa norteamericana aclama con sin igual entusiasmo al mariscal Foch y a Francia.

El periódico «New-York Work», en su artículo de fondo, dice que cuando el mariscal Foch puso el pie en el suelo americano, avanzó por el centro del corazón americano, que se abrió para él.

Los lazos que le unen a Norteamérica son únicos: es francés, pero también es el gran jefe bajo cuyos órdenes lucharon las fuerzas americanas para alcanzar la victoria y con ella la libertad del mundo.

El «Evening» dice que el mariscal Foch es el hombre que con su talento y admirables dotes supo ganar la guerra más grande de los modernos tiempos.

## INFORMACIÓN

Por el indulto de Juan de Mina

El Sr. Decano del Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad ha elevado a los Excmos. Señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

«Junta Gobierno Colegio Abogados Palma Mallorca ruega indulto Juan Mateu de Mina condenado última pena esta Audiencia.»

Junta Provincial de Sanidad

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Tomaron posesión de sus cargos los nuevos vocales don Jaime de Oleza, en concepto de Jefe militar con mando, y don Miguel Planas, como representante de la Cámara de Comercio.

Se dió cuenta de un recurso interpuesto por un farmacéutico, en contra de un acuerdo del Colegio Oficial de Farmacéuticos, imponiéndoles un apercibimiento.

La Junta acordó estimar procedente el apercibimiento y desestimar el acuerdo de dicho Colegio en cuanto al despido de los dos dependientes Bartolomé Ginestra y Ramón Perelló que tiene dicho señor por no ser el asunto de la competencia del repetido colegio y de la Junta.

Votó en contra de dicho acuerdo el farmacéutico don José Fiol.

Se acordó quedara sobre la mesa una petición del Ayuntamiento de Puiguent, para que se le autorice establecer un botiquín de urgencia, al objeto de poder recibir el envío de nuevos antecedentes.

Visto el recurso de alzada interpuesto por el médico señor Casasempere, contra la negativa de otro facultativo de esta localidad que reclamado por una familia se negó a celebrar una consulta con aquél.

La Junta, de conformidad con el dictamen del vocal letrado y acuerdo de la Comisión permanente, acordó inhibirse de este asunto por no ser de su competencia el resolverlo.

Se acordó completar el expediente relativo al tratamiento de los marineros mercantes afectos a enfermedades secretas, cuyo servicio se practica por orden superior en estas islas.

Acordó la Junta completar la lista de

aparatos que considera necesarios para completar el dispensario, los cuales ha de remitir la superioridad.

Visto un expediente relativo a una casa insalubre de la calle de Reines, se acordó el derribo de la referida habitación para practicar en ella las obras de saneamiento necesarias.

Y se levantó la sesión.

## El «Lulio».—Superfosfatos para las tierras.

Desde el sábado se halla en nuestro puerto, el antiguo vapor «Lulio», desde más de 50 años de fecha y que tan excelentes servicios prestó en otro tiempo a Mallorca, constituyendo uno de los buques mejores de su flota.

Este, convertido en verdadero buque de carga, con los adornos con que en otro tiempo engalanó Mallorca su popa, rotos y descuidadas sus pinturas, trae un importante cargamento de superfosfatos.

Así es, que, el nuevo espigón se halla atiborrado de este producto, que con el de la Casa Cros, que condujo el vapor «Gobernador», hay unos nueve o diez mil sacos descargados.

Diariamente infinidad de carros que bajan de los pueblos, van allí a cargar este producto para el abono de las tierras durante la próxima siembra.

Con motivo de este núcleo importante de superfosfatos estacionado, muchas gentes se han acercado por curiosidad al espigón para hacerse cargo de sí despiden olor o no, sacando la consecuencia de que los superfosfatos siempre despiden olores, y producen algún lagrimeo al estar cerca de ellos, pero que en modo alguno son nocivos, ni extremadamente molestos.

Es una nota curiosa que recogemos por habernos encontrado allí con algunas personas que estaban observando estas cosas.

## Le festividad de todos los Santos.

El calendario señala hoy el 1.º de Noviembre, día solemne, que las naciones cristianas dedican a la fiesta de Todos los Santos.

Desde bien de mañana las campanas doblan a muerto, como doblarán también mañana, y la Iglesia celebra los actos religiosos propios de la festividad del día.

En nuestras calles y por doquier se ven personas con artefactos funerarios, que reunidos en el camino del Cementerio, irán luego en peregrinación a la Necrópolis para rendir un piadoso recuerdo a los muertos.

El día, algo gris contribuye a dar carácter a la fiesta.

A las diez de la mañana el Cementerio Municipal se halla animadísimo. Gente y flores por todas partes. Los primeros afánandose en adornar las sepulturas, y a fe, que van dejando el Sagrado lugar, ameno.

Esta tarde tendrá lugar la acostumbrada visita del público a la Necrópolis, y luego cuando anochezca, cuando el sol se oculte tras los montes dejando a la tierra sumida en las sombras de la noche, se reunirá la gente en su casa, en reunión de sito fervor religioso para entonar el «Requiem eternam del Dominus», elevando al cielo una plegaria para el alma de los suyos.

Luego, la clásica «bañolada»; y de este modo terminará el día de recuerdo que hemos dedicado hoy a los que fueron y que otros nos dedicarán mañana.

## Junta municipal

Ayer tarde a las cinco se reunió la Junta Municipal de Palma bajo la presidencia del Alcalde señor Fons, y con asistencia de los concejales señores Font y Monteros, Obrador, Barceló, Rosselló y Riutort, y el Vocal asociado don Federico C. Alabern.

Se tomó el acuerdo de contraer un compromiso de pago en 3 o más plazos anuales para la adquisición de las fincas siguientes:

1.º Casa número 16, plaza de Cort y número 8 de la calle de la Luz.—Propietarios D. Bernardo y D.ª Ana Coll, por el precio de 75.000 pias. intereses al 6 por 100.

2.º Casa número 13, plaza de Cort y 6 calle de la Luz.—Propietarios herederos de D. Jaime Font, por el precio de 66.000 pesetas, intereses al 6 por 100.

También se acordó la adquisición de un auto-camión para limpieza pública y socorro en casos de incendio.

Seguidamente levantóse la sesión.

## Sucesos y desgracias

Anoche rieron dos marineros en la plaza de la Navegación del arrabal de Santa Catalina, resultando uno de los contendientes con una herida en la cara que le produjo el otro con una llave.

Intervino la guardia municipal.

Anoche resbaló una anciana en la cuesta de Santa Cruz, fracturándose una pierna.

Recogida y auxiliada por unos transeúntes fué luego acompañada a su domicilio.

—En las inmediaciones de la estación del tren de Sóller ha volcado esta mañana un carrón ligero que tripulaban dos personas, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza.

—Por orden del Jefe de la guardia nocturna Sr. Cubí, han sido encerrados esta

pasada noche en Capuchinos dos mozaletas que a altas horas se dedicaban a promover escándalo por las calles de esta ciudad.

—En la calle de los Molinos anoche rieron acaloradamente los individuos Jaime Riutort, de 17 años de edad y otro joven apodado «Es Sastrillo».

Este dió un golpe a su contrincente con unas tijeras que le ocasionó una herida en la muñeca y otra en la región umbilical.

El herido fué curado en la Casa de Socorro y detenido el agresor.

## El servicio postal aéreo

Anoche, en cumplimiento del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, fué curado el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación.—Madrid. Ayuntamiento esta ciudad acuerda manifestar V. E. satisfacción vería Concurso comunicaciones aéreas fuese adjudicado Sociedad Aero-Marítima-Mallorquina.

Hónrome trasladar V. E. unánime súplica Corporación. Salúdole respetuosamente.—Alcalde, Bartolomé Fons.»

## Nueva línea de vapores Sóller, Barcelona y Cette.—Un nuevo buque

Leemos en nuestros colega «El Sóller» la siguiente noticia:

«Hemos tenido la satisfacción de recibir atenta circular de los señores Fábregas y Garcías de Barcelona (antiguos consignatarios del vapor «Villa de Sóller») en que se nos comunica el proyecto que tienen dichos señores, en combinación con el negociante y paisano nuestro señor D. Francisco Oliver, de establecer dentro de poco tiempo un servicio decenal marítimo entre los puertos de Sóller, Barcelona, Cette y viceversa, idéntico al que efectuaba el «Villa de Sóller» hace algunos años.

Hemos tenido ocasión de hablar detenidamente con el señor Oliver, quien nos ha facilitado detalles con referencia al citado proyecto, el cual, y por lo que se nos dice, vamos a ver dentro de breves días en plena realización.

Para efectuar el indicado servicio se dispone ya de un vapor de 400 toneladas, el «Virgen de África» propiedad de los señores Fábregas y Garcías, que, a juzgar por los datos que se nos facilita reúne todas las condiciones apetecibles.

Nos ha manifestado el señor Oliver que probablemente el «Virgen de África» saldrá de Barcelona para Sóller el día 7 de noviembre próximo, inaugurando dicho día el servicio, y saliendo luego de Sóller el día 10 para Barcelona, y Cette.

Huelgan comentarios acerca de la importancia e interés que tiene para los sollorenses este servicio marítimo; hemos hablado muchas veces de esta necesidad en nuestras columnas, lamentando no se estableciera definitivamente esta línea, de que ya antiguamente disfrutó Sóller.

A los señores Fábregas, Garcías y Oliver enviamos nuestra felicitación, deseándoles el mejor éxito en su empresa.

Según nos informa un antiguo amigo nuestro que tiempo ha viene trabajando para la constitución de una nueva compañía de vapores, se acaba de recibir de una casa española constructora de barcos, presupuesto y plano de un vapor nuevo de 700 toneladas convenientemente distribuido para pasaje y carga con arreglo a las necesidades de Sóller. Las condiciones al parecer son ventajosas y su precio módico en relación al tipo de cotización actual.

Es probable, pues, que pronto tengamos el servicio de vapores entre Sóller y Barcelona por partida doble, de lo cual nos alegramos infinitamente porque, además de redundar en beneficio del público, dará un mayor movimiento a nuestro puerto, aumentando considerablemente la importancia del mismo.

Tan pronto sepamos más detalles sobre el particular nos apresuraremos a comunicarlos a nuestros lectores.»

## Un banquete en La Puebla

El domingo se celebró en La Puebla al banquete organizado por la Sociedad de socorros mutuos «La Constancia», en homenaje de su médico el facultativo don Joaquín Porto Calmari, que como recordarnos nuestros lectores ganó el recurso interpuesto ante el Ministro de la Gobernación contra un acuerdo adoptado por el Colegio oficial de médicos de esta provincia, por el que se le había suspendido en el ejercicio de su profesión.

El acto, al que concurrieron un centenar de comensales, tuvo lugar en la hermosa finca de campo del rico propietario D. Antonio Palou, celebrándose al aire libre, bajo una corpulenta y añosa encina.

De la Sociedad «La Protectora» asistió una representación integrada por su vice Presidente D. Juan Juan, el secretario D. Francisco Mestre, y el médico de la misma D. Emilio Casasempere. Concurrió también el abogado defensor del señor Porto, D. Jerónimo Massanet.

Después de la comida que fué acalorada, se leyeron algunas adhesiones recibidas, entre ellas la de D. Bartolomé Barceló y Mir, Presidente de «La Protectora», del Juez municipal de Pollensa don Sebastián Ferrer y de D. Juan Aguiló, Presbítero.

Usaron de la palabra el secretario de

La Constancia D. Bartolomé Socías; el Alcalde de La Puebla señor Crespi Pons, D. Jerónimo Massanet, el señor Juan en nombre de «La Protectora»; D. Francisco Mestre, el señor Palmer; el médico don Emilio Casasempere, y por último el homenajado señor Porto, siendo objeto de grandes aplausos.

Los oradores atacaron rudamente el sindicalismo, llamando la atención del pueblo sobre los peligros que le amenazarían de llevarse a cabo tales ideales entre la clase médica.

Censuraron la conducta del Colegio Oficial de médicos en el asunto Porto y Casasempere.

El acto terminó entre la mayor animación dándose vivas entusiastas a «La Constancia», al señor Porto, a «La Protectora» y al señor Casasempere.

Con tal motivo el edificio social de «La Constancia» apareció engalanado, sirviéndose un «lunch» a todos los socios.

## Notas del Carnet

PERSONALES

Se halla restablecido de la dolencia que le ha reenido algunos días en cama, el Excelentísimo Sr. Marqués de la Torre.

Celebrámosto.

El ilustre sollorense Ilmo y Reverendísimo P. Colóm, Obispo auxiliar de Toledo, ha sido obsequiado por el Ayuntamiento de su pueblo natal con una hermosa escribanía de pla a, verdadera obra de mérito, labrada por el artífice señor Porteza Roy.

Una comisión del Ayuntamiento de Sóller pasó a visitar al P. Colóm, para hacerle entrega del obsequio.

Entre el homenajado y el Alcalde de Sóller se cruzaron sentidas e afectuosas frases.

DE VIAJE

Ayer salió para Barcelona, Madrid y Portugal, el director de «El día» D. Juan Estelrich.

También salieron para Barcelona el Senador Sr. D. Juan Masaner y el diputado a Cortes y distinguido amigo nuestro D. José Socias.

Emprendieron viaje para Barcelona el Magistrado de esta Audiencia Sr. Sanjuan, D. Evaristo Cabo, D. Francisco Salamanca, D. Luis Bover y D. Antonio Rodríguez.

Anoche embarcaron para Barcelona don Bartolomé Maura y señora.

Esta mañana han llegado de Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I» D. Juan Miró, D. Emilio Costes, D. Guillermo Guasp, don Antonio Albarredá, D. Miguel Arnau, D. Juan Amengual y D. Antonio Escriba.

Proceden de Sevilla han llegado en viaje de novios e joven propietario nuestro estimado amigo D. Andrés Roca y su distinguida esposa D.ª Elena Puigserver Casas.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La Conmemoración de los fieles difuntos y Santa Eustaquia virgen y mártir.

Indulgencia plenaria en todas las Iglesias. CUARENTA HORAS.—Concluyen en las Misiones en sufragio de los fieles difuntos cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas de dicho establecimiento. Exposición y misa a las seis media; a las ocho, y a las once misas rezadas y por la noche después del rosario ejercicio y reserva de Su Divina Magestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral Basílica se practicará solemne ejercicio del Via-Crucis.

En San Felipe Neri, por la mañana, a las tres y media, misa solemne de Comunión general de la Adoración Nocturna, procesión de rosarios y Misas rezadas hasta las diez y media inclusive. Por la tarde a las cinco y media, Via Crucis y conclusión solemne del mes del Rosario.

En la Merced, en la misa de las seis y media «de principio del mes de las almas; por la tarde a las seis, Santo Rosario, y novena en el Cementerio, a las siete, empezará un turno de misas hasta las nueve; después se cantarán dos Oficios y terminados, se celebrará una misa rezada. Por la tarde, se terminará la Novena, a las cuatro, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. y una parte de Requiem en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

## MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ibiza el vapor «Islaño».

Procedente de Mahón el vapor «Rey Jaime II».

Procedente de Ciudadela el vapor de este nombre, con el correo, pasaje y carga.

SALIERON.—Para Barcelona salió anoche, a las nueve el vapor «Mallorca».

Para Barcelona el «Newsod».

Para Ibiza el «Islaño».

Para Vinaroz, pailebot «Lena Beltrán».

Para València, laúd «Antonio».

NOTICIAS.—Procedente de Valencia es esperado el laúd «Pepit», con efectos.

## Carretilas para transporte

DIFEBENTES SISTEMAS

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C.ª

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13.—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Camps, Son Suñeret, Teléfono 16.

## EN EL CONSISTORIO

LA SESION DE ANOCHE

Anoche a las 6 y 10 se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde señor Fons y con asistencia de los concejales señores Obrador, Riutort, Comas, Pascual, Moragues, Trián, Guasp, Font y Monteros, Bisbal, Buades, Forteza, Barceló, Rosselló, Ferretjans, Quintana, Calafell, Ramis de Ayreñor, Pou, Oliver Roca, Muntaner y Solá.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

La Comisión de Monumentos presentó un dictamen insistiendo en la realización del proyecto de monumento al escritor don José M.º Quadrado, formulado por el escultor señor Arcas, el cual importa unas 25.000 y pico de pesetas.

El señor Pascual se opuso al mismo, por entender que el Ayuntamiento no está en situación de hacer estos dispendios, máxime habiendo ya erigido un monumento a dicho señor, que falta terminar, y que puede ultimarse con poco gasto. Esto último lo tiene ya acordado el Ayuntamiento. Aceptar el dictamen de la Comisión equivaldría a una revotación que se debe evitar. Terminó proponiendo que se ultime el monumento ya levantado.

El señor Trián se manifestó también contra el dictamen, aconsejando a los concejales que lo rechazasen.

Defendió el dictamen el señor Ramis de Ayreñor, diciendo que el nuevo proyecto obedecía a que fué rechazado por la Comisión el primero. Cree que no resultará muy gravoso para el erario municipal. Negó que exista acuerdo firme de mantener el primer proyecto, y por tanto el dictamen no supondrá revotación alguna.

El señor Pascual insistió en que se aprobara un crédito para terminar el proyecto. Añade que no estima procedente que ahora se modifique el basamento y figura que ya están hechos.

El señor Pou combatió también el dictamen.

A ruegos del señor Pascual fué traído al salón el proyecto de monumento formulado por el señor Arcas.

El señor Forteza defendió el dictamen, entendiendo que el primer proyecto no es aprovechable.

El señor Pascual propuso como enmienda al dictamen que se abriera un concurso entre arquitectos y artistas para la terminación del actual monumento, aprovechando el basamento y la figura.

Por fin se acordó quedara el asunto sobre la mesa.

Se concedieron cinco permisos para obras particulares.

Se presentó una instancia solicitando que se considere carácter benéfico e instructivo a una finca, destinada a escuela, que ha de construirse en terrenos de la parroquia de San Magín (Santa Catalina) para eximirle del pago de arbitrios.

El Sr. Pascual propuso quedara ocho días sobre la mesa, para estudiar si realmente el carácter de la institución es benéfico e instructivo.

El Sr. Oliver Roca manifestó que la documentación está en la Comisión de Obras, e invitó al Sr. Pascual para que asista a la próxima reunión de la Comisión.

El Sr. Muntaner propuso que la Comisión dictamine para asesorar al Ayuntamiento.

El Sr. Oliver Roca contestó que no hay inconveniente en ello, y si se acuerda lo hará con gusto. No lo había hecho ya porque las relaciones que sostiene con el Contratista la Comisión, son algo frías.

El Sr. Trián dijo—que—estas relaciones no han de ser frías ni cordiales, sino de justicia.

Se acordó que la Comisión informe.

Se acordó el derribo de una casa de la calle de la Calatrava, por estimarse ruinosas.

A propuesta de la Comisión de Sanidad se acordó la recepción de ciertas obras realizadas en el Cementerio.

Se acordó el traspaso de varias sepulturas.

Se acordó alquilar una casa para escuela de niñas en el Terreno.

Se propuso el nombramiento de tres profesores auxiliares de la Escuela Graduada de Levante.

Quedó el dictamen ocho días sobre la mesa.

A propuesta de la Comisión de Ensanche se concedieron varios permisos para obras particulares en su jurisdicción.

A propuesta de la Comisión de Hacienda se acordó pagar con cargo al capítulo de Imprevistos el donativo de 2.000 pesetas que se acordó hacer a la Sección de Sembrantes de esta provincia.

Se acordó consignar en el Presupuesto Extraordinario, un crédito para la adquisición de una máquina de escribir.

Se aprobó un crédito para el pago de una de las casas expropiadas de la calle de la Birrería.

Se concedió una cantidad de bordillo a don Andrés Buades, para la acer que ha de construir frente a su casa de la calle de Belmes, números 41 al 45, con la condición de que construya en breve dicha acer.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda aclarando la tramitación de los expedientes de cuentas.

Después del despacho ordinario, la Comisión de Obras presentó un dictamen proponiendo la devolución de la fianza al contratista que construyó el tinglado de la Plaza Mayor.

Quedó sobre la mesa.

Se leyó una comunicación del Ayuntamiento de Artá agradeciendo la colaboración prestada por este Ayuntamiento, al proyecto del ferrocarril de dicha villa.

El Sr. Pascual propuso que se reclamen a varios Ayuntamientos rurales los débitos que tienen al de Palma por atenciones carcelarias, cuyos débitos suman 33.000 y pico de pesetas.

El señor Fons prometió preocuparse del asunto.

El mismo señor Fons dijo que ha gestionado sin éxito el traslado de los Juzgados a la calle del Sol, cuyo local resulta ahora que no reúne condiciones para ello.

El señor Pascual propuso la construcción en el Matadero de un depósito para la volatería, pues ahora han de guardarse en domicilios particulares.

El Sr. Quintana propuso que se interese del Gobierno que conceda el concurso para el servicio postal aéreo Palma-Barcelona a la Aero-Marítima Mallorquina.

Así se acordó.

El señor Ferretjans se lamentó de la falta de condiciones de muchas viviendas. Pidió que se obligue a los propietarios a que las arreglen. Denuncia al efecto la casa de la calle de Monserrat n.º 26.

El mismo concejal interesa una vez más la recomposición del piso de la calle del Sindicato.

El señor Pascual dijo que el arreglo de esta calle está pendiente del Arquitecto Municipal, desde hace dos años.

El Alcalde se encargará de acelerar el expediente oportuno.

El señor Muntaner rogó al señor Alcalde que el tráfico de mercancías de la Estación de Ferrocarriles al puerto se haga por los caminos de ronda, o por determinadas rutas que sería conveniente designar.

El señor Fons manifestó que se verá de hacer lo posible en este sentido.

El señor Trián se lamentó de las frecuentes interrupciones eléctricas.

Propuso que se ponga en vigor el acuerdo de que cuando esto suceda se enciendan las luces de gas con cargo a la Compañía de Electricidad.

Pasó el ruego del señor Trián a la Comisión de alumbrado.

El señor Bisbal preguntó si se tomó el acuerdo de mantener en sus puestos y satisfacerles sus haberes a los empleados municipales que fueran movilizados.

Se le contestó que sí.

Añadió que a un municipal movilizado no se le paga el haber.

El señor Alcalde dijo que no se le paga porque con anterioridad a su movilización había solicitado la excedencia.

El señor Oliver Roca corroboró lo dicho por el señor Alcalde.

El señor Trián estimó que no deben nombrarse guardias urbanos a menores de edad. Así lo propuso sin que el acuerdo haya de tener efecto retroactivo.

El Alcalde dijo que estudiará la cuestión y la planteará en la sesión próxima.

Se acordó derribar una pasarela construida en una casa del Terreno, conforme acuerdo tomado con anterioridad.

Y se levantó la sesión.

Mañana se celebrará una gran función popular, despedida de las artistas Palmira López, Gloria Mirtal y la pareja Suzy and Willy, y única representación del drama en siete actos «Don Juan Tenorio», por la compañía que dirige el aplaudido aficionado D. Francisco Forteza.

La función empezará a las ocho y media noche con el drama de Zorrilla y a continuación despedida de los números de variedades.

La entrada general será 40 céntimos de peseta y una peseta cincuenta entrada y butaca.

Esta noche se pondrá en escena el drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio», representado por la compañía del Sr. Amador.

En el salón-teatro de La Protectora se representará también el popular drama de Zorrilla.

Lo pondrán en escena varios aficionados de dicha entidad, representando el papel de D.ª Inés, la actriz doña Lola Beneyto.

El Ayuntamiento en sesión del día de ayer, acordó prorrogar hasta cuarenta días el concurso para la adquisición de un camión automóvil para los servicios municipales de barrido, riego y primer socorro para incendios, lo que se hace público mediante este anuncio, para que cuantos deseen hacer ofertas, se sirvan presentar sus pliegos de condiciones en el despacho de esta Alcaldía, dentro del plazo de treinta días a contar desde la fecha del presente anuncio, término por el que se amplía el de diez días señalado en el anuncio anterior.

Los pliegos deberán contener los extremos siguientes:

Nombre y apellido del concursante.

Marca del camión.

Potencial en H. P.

Accesorios y piezas de recambio que lo acompañen.

Precio en pesetas puesto sobre el muelle de Palma.

Plazos para el pago del precio fijado.

Fecha de entrega.

Palma 18 de Octubre de 1921.—El Alcalde, Bartolomé Fons Jofre de Villegas.—P. A. del Ayuntamiento, el Secretario, Benito Pons y Fábregues.

# Por Telégrafo

## España en Marruecos

Informes de prisioneros

Mudrid 31 (10 n.)

Melilla.—Los prisioneros que llegan a Melilla aseguran que Ab-el-Krim continúa en la cábila de Benisid.

En la casa donde pernocta, los moros que ejercen la guardia sostienen día y noche constantes tiroteos con harqueños aislados que se acercan con propósitos hostiles para Ab-el-Krim.

El general Neila

Melilla.—Con objeto de cumplimentar a la infanta D.ª Luisa llegó a la plaza el general Neila, que llevaba más de un mes en el campamento del zoco el Had de Benisicar.

Enterramiento de cadáveres

Melilla.—Han sido enterrados en Monte Arruit 2.618 cadáveres. Los encontrados en Monte Arruit y proximidades se elevan a 2.800.

Varias noticias

Melilla.—Se ha prohibido a los campesinos moros que entren en la plaza para evitar los incidentes de estos días.

Se continúa realizando el servicio de patrullas de caballería en las inmediaciones de Monte Arruit, habiéndose recogido cadáveres de algunos soldados.

Confidentes aseguran que los moros de Gomara se han separado de los de Benigüraquel.

Se añade que los de Gomara han iniciado gestiones para conseguir el perdón.

Para depurar el combate de Tizza

Esta tarde se ha dicho que es posible que con motivo del expediente que se forma para depurar lo ocurrido en el combate de Tizza, venga a Madrid por breves horas el general Cavalcanti, para informar sobre la cuestión planteada con ocasión del relevo del general Tuero y coroneles Lacanal y Sirvent.

Ocuparse Ras Medua—La posición de Atlaten

Melilla.—Se dice que cuando la zona de Tetuan se tranquilice, se emprenderá una operación hacia Ras Medua, cuya ocupación se efectuará sin resistencia.

Se ha subido a Atlaten y se emplazará allí una batería pesada de largo alcance.

Noticias de heridos

Chafarinas.—Ha sido dado de alta en el Hospital el teniente del Regimiento de África don Manuel Alfonso, herido grave en Cabo de Agua.

Los demás heridos mejoran.

Ha llegado el jefe de la estación telefónica de Cabo de Agua que ha sido muy felicitado por haber prestado servicio permanente y por haber salido en momentos de peligro fuera del campamento para reparar la línea telefónica.

Moros rechazados

Melilla.—El enemigo ha llevado a cabo actos de presencia, habiendo sido rechazado por nuestras tropas sin que hayamos tenido bajas.

También han sido rechazados intensos paqueos que se llevaban a cabo contra un blocao.

Los harqueños, quebrantados, se retiran de Gomara

Tetuan.—Se tiene la impresión de que las fuerzas enemigas que estaban operando en las comarcas de Gomara, se han retirado.

Las guarniciones de distintas posesiones de aquel territorio, efectuaron diversas salidas durante el día de hoy, y no se ha dado el caso de que en ninguna de ellas apareciera el enemigo.

Si éste no se hubiera retirado, aunque hubiese sido castigado, desde luego hubiera dado pruebas de su existencia.

En la plaza se da como segura esta retirada. Se la considera muy lógica después del formidable castigo que las dos columnas que manda manda el general Marzo impusieron en días pasados a los harqueños.

La bandera de los ragulares

El ministro de la Guerra firmó una real orden concediendo la bandera española a las fuerzas regulares de Ceuta, que tanto se distinguieron en las pasadas operaciones.

Los asesinos de Dato

Se identifican.—Donde está Casanellas.

Madrid 31 (11 n.)

Nuestro embajador en Berlín ha manifestado que se ha identificado que el detenido es Nicolau.

Este ha declarado que es Nicolau y que con su mujer salieron de Barcelona el 21 de octubre.

Añadió que Casanellas se encuentra en Rusia.

Se continúan las gestiones para la extradición de dichos detenidos.

Lo que dice el juez.—Como se perseguía a los asesinos.

Reina expectación para conocer los detalles de la crptua de Leopoldo Noble y su mujer llevada a cabo en Berlín.

El Juez que instruye el sumario se muestra muy satisfecho.

Coceptúa que Noble fué el alma del complot.

Dice que acompañado de su mujer marchó al día siguiente del atentado y con pasaportes falsos pasaron a Francia en donde permanecieron algún tiempo recorriendo varias poblaciones.

Parece que hacía poco se hallaban en Berlín.

El señor Millán Astray envió a Berlín

hace dos meses a dos funcionarios de policía.

Parece que la pista partió de ciertas averiguaciones practicadas en Barcelona cerca de unos individuos que pertenecían a la misma sociedad a que pertenecía Noble.

Enseguida se envió a un inspector de policía que en las últimas oposiciones demostró conocer perfectamente el francés y el alemán.

Lo que opina Millán y Astray

Los periodistas visitaron al Director general de policía señor Millán y Astray.

Dijo que sospecha que Casanellas no está en Rusia, sino también en Alemania.

Cree que no habrá dificultades para la extradición de los detenidos pues hace tiempo se pidió a varias naciones la extradición, por si llegara el caso.

Se sabe que Leopoldo Noble, para despistar usaba en Alemania, gafas de color y su mujer tiene el pelo teñido de negro.

ECOS VARIOS

Contra los planes financieros de Cambó

Madrid 31 (10 n.)

Bilbao.—En la reunión magna celebrada en la Diputación se acordó conceder un amplio voto de confianza para los actos que realice la Corporación en contra de los planes financieros del Sr. Cambó.

San Sebastián.—También la Diputación de esta provincia ha acordado oponerse a los referidos planes.

La cuestión ferroviaria

El señor Lacierva ha conferenciado hoy con el señor Maura sobre el proyecto de Ferrocarriles.

Parece que en el Consejo que se celebrará mañana se tratará sobre este asunto.

FABRA

DE BARCELONA

Asamblea de Cooperativas catalanas

Barcelona 1 (315 m.)

En el Ayuntamiento se celebró ayer la asamblea regional de Cooperativas catalanas.

La concurrencia de delegados fué extraordinaria.

Se discutieron los temas: «Las cooperativas de producción en relación con las de consumo» y «Relación de las cooperativas con los Sindicatos agrícolas».

Se aprobaron unas conclusiones en las que se expresa que se ha de llevar a cabo una campaña para descubrir los egoísmos con que funcionan los Sindicatos agrícolas y lograr la organización de Sindicatos o Cooperativas agrícolas de producción para que lleguen a los trabajadores del campo los beneficios de las Cooperativas, y mientras tanto la Federación de Cooperativas Catalanas efectuará las compras directamente a los Sindicatos del punto donde radiquen sus secciones, con el fin de suprimir la intervención del comerciante.

Luego se telegrafió al ministro de Hacienda rogándole se exima a las cooperativas de la ley del timbre y al Presidente del Consejo pidiéndole levante la suspensión de garantías.

Por la tarde los delegados fueron obsequiados con un vino de honor en la Cooperativa Siglo XX, de Sans, reinando entusiasmo por los progresos y beneficios de la cooperativa.

Represión del contrabando

Se encuentran en Barcelona el director general de Aduanas Sr. Comings y el subdirector Sr. Cortada, cuyo viaje, según nuestros informes, está relacionado con la campaña de represión y supresión del contrabando en el litoral de Cataluña.

Embarque de una batería

En el vapor Jorge Juan fué embarcado ayer el material de una batería del Regimiento de artillería de montaña y por la tarde embarcó la tropa y ganado de la misma. El vapor salió a Tetuán.

Varias noticias

Ha sido detenido un individuo llamado Ramón Domenech, sindicalista que guardaba una relación con los pistoleros de Sans y algunos de los detenidos recientemente. En su casa se encontraron moldes para construir pistolas.

Ha sido puesto en libertad el periodista D. Jesús Ullé, director de La Aurora que se hallaba detenido a disposición de la autoridad militar.

Se ha posesionado del cargo de primer jefe del cuerpo de seguridad el comandante D. José Berrués Nuñez, cesando en el mismo D. Justo Conde.

Ha sido procesado y preso bajo fianza de mil pesetas Joaquín Guillemont, dueño de una cantera e individuo del Somaen, que el sábado hizo varios disparos contra un obrero al que había despedido y que iba a reclamarle los salarios.

Robo importante

D. José Pineda, dueño de una tienda de la calle de la Platería, ha denunciado al Juzgado de guardia que, con fractura de puertas, entró gente extraña en la tienda, llevándosele géneros, metálico y efectos, por valor en junto de 10.000 ptas.

Se ignora quiénes hayan sido los autores del hecho.—Oliver.

Tren descarrillado

Barcelona 1 (345 m.)

Comunican de San Quirico de Besós que un tren de la línea de San Juan de las Abadesas a Barcelona descarrilló en el kilómetro 95, no ocurriendo desgracias que lamentar.

Los vagones descarrillados son siete. La línea quedará mañana despejada.

Viaje de políticos

Marchó a Madrid el Sr. Bertrán y Muniti.

Han llegado los Sres. Marcelino Domingo y Nougés.

El coronel Sr. Lacanal

Procedente de Madrid y Melilla llegó el coronel de infantería D. Ricardo Lacanal quien entregó al capitán general una respetuosa instancia dirigida al Ministro de la Guerra en la que solicita que se abra una información respecto de la actuación del citado jefe en el combate de Tizza.

El Sr. Lacanal se muestra esperanzado de que se le hará justicia.

Llegada de aviones

Han llegado a Port-Bou diez aviones sistema Bleriot destinados al ejército español y dos hidroaviones para la armada.—Oliver.

Asuntos de Baleares

El viaje del señor Alba

Barcelona 1 (320 m.)

Se halla en Barcelona el conocido hombre público D. Santiago Alba, con objeto de entrevistarse, según, con su opulento amigo el señor March, y, se dice, según otros, para documentarse en los incidentes de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.—Oliver.

Cambio de capitán

Barcelona 1 (345 m.)

En la Comandancia de Marina se ha aprobado el cambio de capitán del vapor Jorge Juan, hecho a favor de don Mateo Seguí Darder, de la matrícula de Palma.

Banco de España

PALMA

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Por Real Decreto fecha 18 del actual se dispone la emisión de Obligaciones del Tesoro, al plazo de tres meses.

Se renovables después por iguales períodos, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero al vencimiento de 4 de febrero de 1922, mediante cupón que llevarán unido los títulos. Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución; serán admitidas como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

El Banco de España se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que este haga en su día.

Los pedidos para esta negociación se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero este último al vencimiento de 4 de febrero de 1922.

El tipo de emisión será a la par para los suscriptores que realicen la operación el día 4 de Noviembre próximo; pero desde el día 5 inclusive se descontarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde el 4 de Noviembre, a razón de 5 por 100 anual.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en la Caja de esta Sucursal la que entregará un resguardo provisional que serán canjeados en su día por los títulos definitivos.

La negociación se abrirá, como se ha dicho, el día 4 de Noviembre próximo y continuará abierta en los días sucesivos, hasta que el Gobierno disponga que se cierre.

Las suscripciones se realizarán por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Palma 31 de Octubre de 1921.—El Secretario Jaime Triay.

UNGRÍA

Por mediación de la casa Ungría (Encarnación, 2, Madrid), Apartado 093, debe V. registrar sus marcas de fábrica y el nombre de su establecimiento; obtener patentes de sus inventos; cobrar sus créditos contra deudores morosos; informarse de la moralidad, capital y crédito de sus compradores y formular reclamaciones sobre transportes y para aumentar sus negocios y ganar dinero, pídale gratis «El Fomento Industrial y Mercantil» y un prospecto del libro «Arte de Vender», gran repertorio de ideas nuevas y prácticas para comerciantes y hombres de negocios.

Teatro Lírico

Mañana día de Difuntos

Espectáculo Popular

El drama en siete actos

DON JUAN TENORIO

Por la Compañía que dirige don Francisco Forteza.

y despedida de los aplaudidos artistas

Palmira López

Gloria Mirtal

Suzy and Willy

A las 8 y media noche.

Entrada general 40 cts. Entrada y butaca 1'50